

既为患者治好病 又让患者少花钱

广东省中西医结合医院康复科主任袁佳被誉为“良心名医”，科室获评南海首届“高质量发展医学领军团队”



“每当病人告诉我，他已经有了点点好转，我就感到十分的幸福。”从医36年，广东省中西医结合医院(南海区中医院)康复科主任袁佳一直坚守在临床一线，把脉看病、针灸、整骨……他以精湛的医术、优良的医德，赢得了患者的信赖和称赞，被誉为“诊断准、见效快、治愈率高而又为患者省钱的良心名医”。

广东省中西医结合医院康复科这个有着近30年历史的特色品牌专科，先后获得国家中医药管理局“十一五”重点专科、广东省高水平临床重点专科、广东省中医药局重点专科和中医名科、佛山市“十三五”“十四五”高水平医学重点专科、佛山市“十三五”医学

专科人才培训中心及专科技术指导中心等荣誉，在佛山、南海及周边地区家喻户晓，是广东省中西医结合医院一张闪亮的名片。

3月30日，南海首届“最具活力医学团队”名单发布，广东省中西医结合医院康复科获得含金量最高的“高质量发展医学领军团队”称号。



名医档案

姓名:袁佳

职称荣誉:广东省中西医结合医院康复科主任、主任医师、南海名中医

技术特长:擅长中西医结合治疗各种风湿骨痛、颈肩腰腿痛(包括颈椎病、腰椎间盘突出症等椎源性疾病)、中枢及周围神经损伤的康复(如面瘫、截瘫、四肢周围神经损伤等)、神经电图诊断

从医感言:让病人减轻痛苦、治愈康复,就是我从医最大的追求。

口碑

“袁医生，我又来啦，这次带我儿子来看看。”在袁佳工作室，市民梁生带着儿子来找袁佳看病，随意的招呼声可看出两人熟络的程度。

“我最早是1996年到袁主任这里来看病，当时看了之后觉得他的医术很好，从那之后，身体不舒服我就找袁主任看，这么多年都成老熟人了。”梁生说，他是大沥镇建村人，以前当村干部的时候，村里一有人不舒服，他就会领着村民来找袁佳看，“现在我们全



医生通过现代康复治疗技术治疗各种肌骨疼痛。



广东省中西医结合医院康复治疗中心环境。

患者口口相传 市民慕名而来

村人都知道他的医术好、服务好、为人好，大家都来找他看病。今天我小孩喉咙不太舒服，我就带着小孩过来找他，顺便看看这位老朋友。”

梁生是改革开放初期富起来的生意人，当时他开工厂，开车、推销、搬运等什么活都做，把腰给拉伤了。“以前在袁主任这里做治疗的时候，也会做一些推拿等中医疗，每次做完理疗后整个人神清气爽，体验感非常棒，这里的环境很好，医生护士很热情。”梁生说。

梁生只是袁佳众多患者中的一个，在患者的口口相传中，许多人经熟人介绍慕名而来，指名要找袁佳看病。久而久之，康复科的名气就打响。

作为康复科主任，袁佳要统筹管理康复治疗中心所有工作，36年来，他一直以院为家，早来晚走，一会给这个病人把脉看病，一会又给另一个针灸、整骨，忙得不亦乐乎。“诊断准、见效快、治愈率高而又为患者省钱”，是广大患者对他的评价。

特色 康复专科品牌成为业界名片

广东省中西医结合医院康复医学科成立于1993年，袁佳是最早参与康复医学科建设的其中一员。

“最初成立的时候，整个康复医学科就4个人，梁生就是那时候的第一批病人，当时他都不知道什么叫康复医学科，我们比其他医院可以说先走了一步。”袁佳介绍，经过近30年的奋斗，康复科从无到有、从小到大，现在设有康复推拿门诊、康复治疗区、康复病区，拥有包括医生、护士、治疗师在内的81人医疗团队，在康复科的建设和管理方面积累了相当丰富的经验，而广东省中西医结合医院康复治疗中心也建设成为省内先进、国内知名的康复治疗

中心。

正是因为长期在临床一线从事中医及康复医学工作，袁佳积累了丰富的临床经验，他带领的团队能熟练运用中西医结合技术治疗各种风湿骨痛、颈肩腰腿痛、中枢及周围神经损伤的康复治疗，以及骨伤康复、神经电图诊断等。他撰写了多篇论文发表在国内外多家医学核心期刊，参与编著医学专业书籍两本，在学术界得到了专家们的认可。

如今，广东省中西医结合医院康复医学科已成为了广东省康复医疗界的名片，在老百姓中有了较高的知名度，形成了良好的示范效应。

创新 研发诊疗技术获得国家专利

“我有两个叔叔在云南，被查出患有椎间盘突出，当地医院叫他做手术，我看完他的片子以后就告诉他，先行考虑保守治疗。我就这么一句话，当天他就马上坐飞机从云南来南海，后来治疗得很好。后面第二个叔叔看到第一个叔叔的治疗效果，马上就坐高铁过来了，也是没有做手术就全部解决了。”袁佳回想起以前给人治疗成功的故事，脸上满满的成就感。

广东省中西医结合医院康复医学科经过几代人的努力，从无到有，从小到大，成功建设成为国家中医药局“十一五”重点专科、广东省中医名科和佛山市“十四五”高水平医学重点专科。在袁佳的带领下，科室团队不仅规范完善了康

复诊疗各项技术，还创新研发推广了“声电水浴治疗”“神经促通针刺法”等十多项新技术。其中领头研发的“中药熏蒸床”获国家专利及南海区科技进步二等奖、佛山市科技进步三等奖。

“我们追求‘大而全’的发展，致力打造国内先进、省内一流的康复治疗医学科。未来，要重点往重症康复的方向发展，比如心血管科或一些危急重症抢救的时候，我们康复科要进行早期介入。”谈及发展计划，袁佳表示，接下来康复医学科要在人才团队建设上下大功夫，尤其在治疗师团队建设上，要引进更高水平的人才，更多地鼓励他们进修学习，为医院打造全国百强中医医院提供助力。

策划/邓纯 统筹/珠江时报记者 蓝志中 文/珠江时报记者 方婷 蓝志中 实习生 施玥卓 通讯员 梁健桃 吴桐 图/珠江时报记者 穆纪武

南海四院妇产科获评南海首届“高质量发展医学领军团队”

用爱书写生命故事 20多面锦旗见证医者担当



——南海四院新蓝图系列

年门诊量16万人次、年住院量达7000多人、年手术量3500台、年分娩4000多人、20多面锦旗、50多封感谢信……这些数据，见证了南海区第四人民医院(简称“南海四院”)妇产科的实力，写满了对生命的感恩。

3月30日，南海四院妇产科获得南海首届“最具活力医学团队——高质量发展医学领军团队”称号。该奖项是此次评选含金量最高的奖项，全区只有6个。近日，该科室还获评佛山市十四五培育医学重点专科。

“就请你的手握住我的手，这是一份信任，一份责任的守候。”南海四院妇产科，用爱与责任谱写出健康西樵的动人乐章。



在病房内，医生正在检查产妇和宝宝的身体情况。

珠江时报记者/刘贝娜摄

以人为本

“黄主任，不知道您还记得我……一早给您信息，是想再次跟您说声谢谢。”3月21日，南海四院妇产科主任黄利川刚上班就收到了一位患者用微

用行动诠释爱与担当

信发来的感谢信。

黄利川告诉记者，她曾为这位患者做过紧急剖宫产手术，当时情况十分危急，风险很大，幸好手术及时。

这位发来感谢信的患者叫黄玲(化名)，去年11月底因为胎盘早剥Ⅲ级、重度子痫前期、大出血，被转到南海四院妇产科紧急抢救，黄利川带领团队为她实施了紧急剖宫产手术，保全了母婴平安。

“术后我身体恢复得很好，真的非常感谢您救了我的命，感谢四院医务人员那段期间的悉心照顾。回家这段时间，我在网上查了很多资料，才知道这病比我想象的还要严重，我的命是你们跟死神争分夺秒抢回来的。”

黄玲在给黄利川发来的感谢信里这样说。

类似这样的感谢信、锦旗，南海四院妇产科收到很多。“像黄利川、潘秀婷、马卫军、陈春丽医生都是老熟人啦，她们经常到社区义诊或者开展健康科普。”住在西樵镇的张女士说。

近三年，南海四院妇产科下乡为群众义诊15次、开展近60场妇幼病普查活动，还在院内举办了100多次孕妇讲堂，以及在社区学校开展健康科普70多次。

“跟居民联系次数多了，大家处成了朋友，逢年过节她们还会给我发祝福，有时在社区义诊碰到了还会主动跑过来跟我打招呼。”妇科主任潘秀婷说。

以量度德 勋章印记彰显医德医风

在南海四院妇产科住院部，整洁明亮的病区悬挂着各种牌匾和锦旗：全国母婴友好示范医院、中国县市级医院品牌专科前20强、南海区“十三五”医学重点专科、南海区第四人民医院内医学重点专科、广东省2019年第五届全面优质服务管理擂台和首届精益医疗管理擂台赛银奖、第八届全国医院品管圈大赛三级医院综合专场B圈组三等奖……近三年，科室共获锦旗20面，表扬信50多封。

荣誉墙上的每一枚“勋章”，都是南海四院妇产科全体医护人员努力拼搏的印记，彰显了“救死扶伤、大医精诚”的医德医风。

“妇产科年住院人数达7000多人、年门诊量16万人次、年手术量3500台，我们科室的手术量在全院排第一。”黄利川说。

当记者问一位年轻孕妇为什么选择南海四院妇产科时，她说：“他们医院每年分娩量4000多人，接生多，经验就多，流程就会更加顺畅，高端病区还允许家人陪伴分娩，产房还有营养师提供生活照顾及心理疏导，还有月子餐，在这里分娩给人感觉安全、舒适、方便。”

南海四院妇产科还充分发挥辐射带动作用，为周边镇级医院解决疑难问题。黄利川介绍，在近三年分娩产妇中，有60%的孕产妇为西樵本地居民，其他的则来自周边街镇，“我们还接收丹灶、九江、沙头等医院转来的病人，平均每年都有大几十例。”

南海四院妇产科科被评为同级医院的标杆，吸引了区内外医院组队前来参观考察。

千里之行，积于跬步，万里之船，成于罗盘。南海四院如一颗璀璨的明珠在西樵山下闪烁出耀眼的光芒，为建设南海西部医疗中心奋斗不止。

文/珠江时报记者 蓝志中 实习生 施玥卓 通讯员 黄春梅 李霞玉



舒适、便利的产科一站式服务中心。

珠江时报记者/许可可摄